

# 两家开发商都还在举牌 土地“拍卖师”就忙不迭敲槌

扬州市国土资源局招商办主任主持拍卖，参与竞标的一共只有3家开发商  
记者追问为何不确认举牌者？该局相关人士称“都敲槌了，还怎么确认”？

“我们这边还在举着牌想拍地呢，那边主持人就落槌成交了，这是什么乱七八糟的土地拍卖啊？”7月23日，扬州市国土资源局对外公开出让了5幅地块，其中一幅市区位置较好的616号地块，有3家开发商竞买，但现场的竞买结果遭到了相关开发商的质疑：扬州市国土局对我们的举牌应价视而不见，这样的土地拍卖还有什么公平竞价权可言？

按理说，地方政府在拍卖土地时，是希望地价拍得越高越好，为什么会“阻止”更高价的出现呢？

□快报记者 尹晓波



开发商当时还在举牌  
目击者用手机拍下的图片

## »控诉

现场什么情况？

**“我们还在举牌呢，他就敲槌了！”**

“国土局阻止我们出更高的价格拿地，我们只能怀疑里面是不是存在猫腻。”恒盛地产投资部的翟国胜对7月23日的那场土地拍卖会，一直耿耿于怀。

今年7月23日，扬州市国土局对外出让市区的5幅土地，其中一幅编号为616号的地块位于该市文汇西路与西外环交叉口西南角，出让面积为117848平方米，容积率1.7，起拍的单位地价为3300元/平方米。

按照扬州市土地挂牌出让的规定，恒盛地产交了8000万元的保证金，翟国胜作为恒盛地产现场竞买的负责人，代表公司于23日下午竞买这块土地，发现想拍这块地的还有两家开发商，一家是房产业内赫赫有名的华润地产，另一家是扬州本地的一家公司。

“本来应该是第一块拍卖的，结果现场调整到第二块出让。”翟国胜说，当时也没多想，心想现场调整正常吧，第一块地拍完之后，三家公司参与616号地块的拍卖，华润地产拿了5号牌、恒盛地产拿了10号牌、扬州

的那家公司拿了11号牌。

起拍从单位地价3300元/平方米开始，5元/平方米或其整数倍的一次叫价，现场的拍卖主持人是扬州市国土局招商办主任吉流。“开始的拍卖节奏比较正常，在喊第一次第二次的时间间隔上，比较均匀平稳，大致间隔在3秒钟以上，但是到了后面，拍卖节奏太快了，速度越来越快，我还从来没参加过这么快节奏的拍卖。”

等待5号牌的华润地产喊出4700元/平方米的报价后，让翟国胜意想不到的事情发生了：主持人吉流快速喊出了“4700元第一次、第二次、第三次”之后，即快速敲槌。翟国胜的回忆是：主持人吉流在喊“第二次”后，就开始低头找（拍卖）槌拿槌，在喊出“第三次”的同时，拍卖槌也当即落下！

“我们和扬州的那家公司还在举牌呢！”翟国胜举着10号牌，当时有点蒙了，怎么会发生这样的事？“连给我们叫价的机会也没有了！”

后来结果如何？

**“两公司提出抗议，被劝走一家！”**

“随即我们和扬州那家公司提出了抗议。”在翟国胜出具的几张照片中，10号牌和11号牌的竞买人一直举着牌不放下，其中一张照片一名穿条纹衫的中年男子正朝着10号举牌人摆手（翟国胜解释是：这名男子是扬州市国土局副局长汪庆湖，他正在试图劝说我方以后还有更好的土地给我们），当时场面有点乱，11号竞买人也在举牌抗议。

翟国胜说：“当时我们要求主持人立即纠正错误重拍。”因为后面还有三幅地块的拍卖，汪庆湖同意等其他三块地拍完之后，再来解决这一事情。

结果呢？拍卖一结束，汪庆湖等人就先将11号持牌的扬州本地公司“劝”走了，“对我们的抗议置之不理，并在小会议室和5号竞买人签订了土地出让

合同”，太离谱了吧！

翟国胜说，他们公司原来大致内定的拿地价位是5000元/平方米左右，国土局在4700元/平方米的价位就仓促落槌，是不是违规拍卖？是不是侵害了其他竞买公司公平竞价权？“我们公司这样的投资失败，就意味着先前为竞投该地块所作的大量前期工作付诸东流了！”

对此，翟国胜提出了几大质疑：主持人肆意加快拍卖节奏，是否违规？现场公证人员当场所致“你们举牌了，但未喊出报价”的结论，是否印证主持违规？在其他要拿地公司要求重拍的抗议下，国土局签订出让合同，是否违规？土地拍卖的规则是“价高者得”，最后价格只有一方接受，其余都不接受才能正式落槌出让，有两家公司站出来抗议，是否存在暗箱操作？

## »旁证

**如此敲槌，引来怒骂声**

就翟国胜所说，记者向扬州那家参与竞买的公司一名负责人方女士求证，方女士先是答复“等会和你电话说”，但随后又表示“自己出差了，不方便细说”。

在现场的一名“证人”许先生的说法支持了翟国胜的描述，他很是气愤地表示：“扬州市国土局就是违规操作！别人还在举牌，凭什么不让别人叫价呢？有人要出更高的地价，他还偏不要！这不是明摆着让国有资产流失吗？”

许先生说，他就是看不惯政府部门这样的“敲槌大师”，自己

想怎么敲就怎么敲！“我倒要知道他们和拿地的开发商到底有没有什么内幕交易，当时在拍卖现场，我就破口大骂了，可是他们没有改错，实在让人气愤，太混账了！”

有业内人士算账说，恒盛地产的心理价位在5000元/平方米，如果最终成交价为5000元/平方米的话，以此计算，这一地块面积为117848平方米，地价就少卖了3500多万元！真不知道为什么国土部门放着更高的价格不要，不得不联想：拍地中间真的有什么猫腻吗？

## »回应

**扬州市国土局：  
都敲槌了，还怎么确认？**

对于竞买人和现场证人义愤填膺的抗议和质疑声，扬州市国土局是什么态度？昨天上午，在扬州市国土局二楼的江苏省土地市场扬州交易中心，记者见到了扬州市国土局招商办主任吉流，听完记者来意后，吉流表示“采访要通过局办公室同意”，但在和办公室电话联系后，又表示请示下领导。

等到请示完领导，给记者的答复是：“拍卖是依法依据的，并且拍卖已经结束了。”

什么叫拍卖已经结束了？作为现场的拍卖主持人，抗议的竞买人反映的事实是否属实？究竟当时现场是不是这么一回事？……面对记者一系列的疑问，吉流表

示他未经局领导授权，不好回答。

在其他竞买人还在举牌的情况下，为什么要快速结束地块拍卖？为什么不对举牌的竞买人进行确认？扬州市国土局副局长汪庆湖的答复让人哭笑不得：“都敲槌了，还怎么（和举牌人）确认？”并且，他一再表示，既然你和吉流联系过了，就找他吧。

昨天中午记者回宁路上，吉流又突然电话联系记者，表示要看下记者手上竞买人反映的材料，并称“领导已经授权我回答了”。等到记者将材料传真给吉流后，一直等到下午6点国土局快要下班了，也没见答复，而记者联系上吉流后，他的说辞又成了“还没向领导请示，还是不好回答你（的问题）”。

## »声音

**南京市国土局：  
应确认无人应价才落槌**

恒盛地产投资部的翟国胜还有一个疑惑不明：这次拍卖，扬州市国土局的竞买须知第一条表明——本次拍卖由扬州开源土地拍卖有限责任公司、扬州拍卖行有限公司具体承办——可是实际拍卖主持人为国土局招商办公职人员，这是否具备法定拍卖主持资格，是否具备拍卖专业素养和执业证书呢？

南京市国土局一名负责人解释说，在南京土地拍卖时，是严格要求主持人具备国土部颁发的土地拍卖主持人资质的，但由于这一资质仅仅是国土系统内的一个认定资质，和拍卖公司

的资质不一样，这个资质相对比较容易拿到，但因为这个资质国土部一直在组织考试，或许也确实在一些市县没有具备土地拍卖资质拍卖主持人的情况。

“在拍卖过程中，竞买人的举牌和报价是需要经过拍卖主持人的确认才能生效的。”他表示，正常情况下，主持人应该手握拍卖槌，环视四周，看看还有没有举牌应价的，对于最终给出的一个价格，要喊出“第一次、第二次、第三次”的应价之后，确定没有竞买人再举牌应价了，才会落槌敲定买家，“因为扬州的拍卖现场我没看到，不好过多评说”。

**南京开发商：  
土地拍卖就是价高者得**

“如果恒盛地产反映的事实是真的，就让人琢磨不透了。”南京一家房地产开发公司的老总笑着说，一碰到那种紧张刺激的土地拍卖，如果自己确实想拿地的，就怕别人跟着举牌抬价，“国土部门肯定是希望卖地

钱越贵越好啊，政府会希望地价卖得便宜？不可能的！当然，即使政府不希望看到地价越拍越高，现在的土地拍卖游戏规则就是“价高者得”，有人继续应价的话，将其推之门外是不是显得有点过了？”

## »编者按

**是谁制造了这么多问号？**

这块土地的拍卖，留下太多的问号和悬疑。不妨先罗列一下，再作进一步的推敲。

- 1.为什么不请专业拍卖师？
- 2.为什么拍卖节奏会变快？
- 3.为什么要如此快速落槌？
- 4.为什么有人在现场摆手？
- 5.为什么有家公司被劝走？
- 6.为什么现场会有怒骂声？
- 7.为什么采访中回避重点？
- 8.为什么要走材料又失声？
- .....

**闪烁其词到底在躲什么？**

土地拍卖已经落槌了，但是这个槌子却狠狠地落到了很多人的心头。

拍卖会现场种种不正常的情况让人不解，拍卖会后记者采访遭遇的“闪烁其词”更让人匪夷所思。现场的“质疑声”“抗议声”“怒骂声”及扬州市国土局面对采访时的多次“失声”，所有的声音叠加在一起，已经无法让人相信这是一起正常的拍卖。正如现场目击者算的那笔账一样，这块土地完全可以拍出更高的价格，但是市场竞价却在一片质疑的快速落槌声中结束，这就不得不让人联想，这场拍卖会的公平如何体现，拍卖背后到底有没有利益输送，到底有什么不可告人的秘密？

面对质疑，扬州市国土资源局本该给出合理充分的解释，如果是误会本该通过解释尽快化解，但是采访的结果却并非如此。在记者一连串的采访中，对方始终回避现场拍卖的关键问题，多次强调一个态度“都已经结束了”，很不耐烦地搪塞记者。甚至还和记者耍心计，以可以接受采访为由要走材料后再次失声。作为拍卖会的组织者，又作为政府职能部门，对于现场的抗议可以置之不理，对于记者的采访可以打游击，但是问题绝对不会被搪塞掉。越是说不清的问题，态度越是含糊，越会因为公众的参与而变得越受关注。

也就在今年的4月份，扬州市国土资源局悄悄收回两个使用不到8年的小区土地使用权，拿到市场上进行重新挂牌出让。经过央视曝光后，扬州政府连夜决定中止出让行为。4月6日，央视再次曝光该事件，透露官方获得20亿元转让金，并评论道：为了GDP不要民心。

为什么说是悄悄？央视记者采访中道，扬州市国土资源局在网上发布的公告，其实是土地招商公告，作为普通公众的业主会有多少人关注，多少人知情呢？当时扬州市国土局土地利用处处长卞广骥在接受采访时说，不可能每家每户都能够知道，这个也不可能做到，说句老实话，从我们来讲，应该说我们在网站发布公告，应该就是已经对社会公告了。

央视报道中说，就这样扬州市国土资源局没有按照规定，给予业主们补偿，甚至连补偿方案还不清楚是否出台，就收回了业主们的土地使用权，并进行重新挂牌出让。

7月底，也就是3个月后，扬州市国土资源局再一次成为舆论的焦点。这次又是一起土地拍卖，有所不同的是，这次被质疑的是拍卖过程。不知道上一次的事情对他们有没有触动？换句说话会不会因为上一次触动太大以至于在记者面前不敢发声？不管如何，他们面对质疑的回应方式和执政态度足以让人领教，这起事件的结果将会如何，让我们拭目以待。